

“解禁”换“撤诉” 日韩贸易争端将了结？



3月16日，在日本东京首相官邸，韩国总统尹锡悦（左）与日本首相岸田文雄（右）出席联合新闻发布会后各自走下讲台。
新华社发

访日前，尹锡悦政府采取一些示好日方的举措，包括就日本强占朝鲜半岛时期强征韩国劳工的赔偿问题做出重大让步，发布所谓“第三方代

赔”方案，即由韩国企业捐款支付遭日本强征的韩国劳工受害者赔偿金。这一决定违背了韩国最高法院2018年判定两家日本企业需赔偿韩

国受害劳工的裁决，遭到韩国强征劳工受害者及其支持者团体以及在野党的强烈批评。

涉案日方企业从未执行韩国法院

的裁决。日本政府为之“撑腰”，强调强征劳工争端已经由1965年日韩实现关系正常化时所签相关协议解决，还在经贸领域采取对韩报复措施：2019年7月起对韩国实施关键半导体原材料出口管制措施，影响韩国的智能手机显示屏和芯片制造等重要产业，还取消了韩国的出口审批便利待遇。韩国也将日本从获得贸易便利国家的“白色清单”中除名，并于2020年就日方出口管制向世贸组织提起申诉，指认日方违反国际贸易规则。

尹锡悦在21日内阁会议上说，韩方将率先采取措施排除发展韩日关系的障碍，他会责成产业通商资源部长官启动法律程序，将日本重新列入贸易“白色清单”。“我确信如果韩方率先开始排除障碍，日方会予以回应。”

新加坡：亮灯纪念世界水日



这是在新加坡拍摄的亮起蓝色灯光的建筑。新加坡的多处建筑于3月22日亮起蓝色灯光，以纪念世界水日。
新华社发

阿根廷宣布重返南美洲国家联盟

新华社布宜诺斯艾利斯3月22日电（记者朱雨博）阿根廷总统费尔南德斯21日宣布，阿根廷决定重新加入南美洲国家联盟。

费尔南德斯在阿根廷总统府当天发布的声明中说，拉丁美洲各国同在一条船上，应该加强团结，尽快重振南美洲国家联盟。

南美洲国家联盟成立于2008年5月，由玻利维亚、哥伦比亚、厄瓜多尔、秘鲁、委内瑞拉、阿根廷、巴西、乌拉圭、巴拉圭、智利、圭亚那和苏里南12个成员国组成。2018年以来，阿根廷、巴西等8国陆续退出或暂停成员国资格。

今年1月23日，费尔南德斯和巴西总统卢拉在阿根廷总统府举行会晤，双方表示希望强化南方共同市场作用，重新激活南美洲国家联盟，推进有关建立南美洲共同货币的讨论。

英国2月CPI同比上涨10.4%

新华社伦敦3月22日电（记者杨海若）英国国家统计局22日发布的数据显示，英国2月消费者价格指数（CPI）同比上涨10.4%，高于市场预期。

英国国家统计局首席经济学家格兰特·菲茨纳表示，食物和非酒精饮料价格上涨45年来最快的速度上涨，特别是高昂的能源成本和欧洲的恶劣天气造成蔬菜短缺和供应受限。

英国智库决议基金会研究部门负责人詹姆斯·史密斯说，2月CPI的意外上涨使正在应对银行业危机的英国央行更难做出利率决定，此外，食品价格推动通胀上涨意味着低收入家庭面临更大的价格压力。

去年4月以来，英国通胀形势不断恶化，去年10月CPI同比涨幅达11.1%，创40年来新高，此后开始小幅回落。为控制通胀，英国央行自2021年12月以来已连续十次加息，基准利率升至4%。

韩国1月新生儿人数连续86个月同比减少

韩国统计局22日发布的数据显示，韩国今年1月出生人口连续86个月同比减少，刷新该国1981年有相关统计以来同月出生人口最低纪录。

根据官方数据，韩国今年1月有23179名婴儿出生，比去年同期减少6%。受经济放缓和高房价等影响，越来越多韩国人推迟或放弃生育。

韩国1月有32703人死亡，为历年1月最高，比去年同期增加9.6%。死亡人口继续多于出生人口，韩国总人口连续39个月自然减少。

韩国总和生育率，即平均每名育龄妇女生育子女数，连续5年低于1。韩国统计局先前发布的数据显示，该国2022年出生人口数量为24.9万人，是有相关记录以来最低水平。

李富玉（新华社微特稿）

“龙宫”小行星样本中发现遗传物质成分

有助于研究生命诞生之前的分子进化，解开生命起源之谜

据新华社东京3月22日电（记者钱铮）日本多个研究机构22日联合发布新闻公报说，他们参与的国际团队从“龙宫”小行星样本中检测到构成核糖核酸（RNA）的4种碱基之一尿嘧啶，以及参与生物体新陈代谢的物质维生素B3。这些发现有助于研究生命诞生之前的分子进化，解开生命起源之谜。

这份由日本北海道大学、九州大学、海洋研究开发机构等联合发布的新闻公报说，研究人员将来自“龙宫”小行星最表层以及地表以下区域的样本共约10毫克浸入热水，再将所得提取物进行酸水解。研究人员使用他们自主开发的超高灵敏度分析法检测出样本中含有构成RNA的尿嘧啶。RNA由腺嘌呤、鸟嘌呤、胞嘧啶和尿嘧啶4种碱基组成，是存在于生物细胞以及部分病毒、类病毒中的遗传信息载体。

同一样本中还检测到对生物体新陈代谢至关重要的物质维生素B3。结果显示，样本中尿嘧啶的浓度最高达每克样本32纳克（1纳克等于百万分之一毫克），而维生素B3的浓度最高达每克样本99纳克。研究还发现，“龙宫”小行星地表以下区域的样本中尿嘧啶和维生素B3的浓度均高于最表层样本中的浓度。

日本小行星探测器“隼鸟2”号的回收舱于2020年12月将“龙宫”小行星的样本带回地球。



3月22日，当地居民在阿富汗拉格曼省查看在地震中受损的房屋。
新华社发

阿富汗北部地震多国有震感 至少13人遇难

阿富汗北部21日晚发生6.5级地震，波及巴基斯坦多地，另有多国有关震感。据两国官方发布的新消息，地震已在阿富汗和巴基斯坦造成至少13人死亡，上百人受伤。

据美国地质调查局地震信息网消息，此次地震发生在喀布尔时间21日21时17分（北京时间22日零时47分），震中位于阿富汗巴达赫尚省朱尔姆东南偏南40公里处，震源深度1876公里。

阿富汗临时政府公共卫生部官员说，地震已导致阿境内至少4人死亡。巴达赫尚省信息部官员马赫兹丁·艾哈迈迪告诉路透社，正在核实

地震在该省导致的人员伤亡情况。一些偏远山区村庄没有通网络和电话，难以联络。阿临时政府公共卫生部预期将有更多人员伤亡。一名发言人说，该国大多数医院和诊所已进入待命状态，准备参与救援。

地震波及邻国巴基斯坦多个地区。据多家媒体报道，在巴基斯坦首都伊斯兰堡，多栋公寓墙体出现裂痕，大量人员逃出住宅和办公楼避险。巴基斯坦西北部与阿富汗接壤的开伯尔-普什图省首府白沙瓦市也出现类似场景。

由于印度洋板块向北挤压欧亚板块，南亚大片地区地震多发。去年6月22日，阿富汗东部发生强烈地震，造成1000多人遇难、近2000人受伤。

巴基斯坦应急服务部门发言人比拉尔·法伊齐说，该国西北部多地

陈丹（新华社专特稿）

地震在该省导致的人员伤亡情况。